

南京“3·17”黄金劫案告破 两嫌犯落网一人在逃

# 抢劫案主谋竟是受害者好友

“在红花地小区抢黄金的嫌犯被抓到了!”“3·17”红花地小区黄金劫案发生不到92个小时,22岁的方水龙在安徽合肥落网,他身上揣着大把的黄金、铂金和钻石,还有一张当天下午开往广东东莞的软卧火车票。一个半小时后,35岁的汪军在南京小市被抓获。另外一名嫌犯,22岁的赵祥祥仍在追捕中。而让受害人聂青华痛心的是,策划这起劫案的主谋,居然是他的好友汪军。案发后,聂青华第一个打给亲友的求助电话,正是给汪军的。

□快报记者 李彦 常毅  
通讯员 白景轩

本版照片均为警方提供



嫌犯汪军



嫌犯方水龙



嫌犯赵祥祥

## 两嫌犯被抓 还有一人在逃

3月21日中午,下关小市新村附近一菜场内,几名男子分散在四周,“漫不经心”地看着周围的行人。他们是白下公安分局的便衣警察。12点10分,一名几近光头、体型偏瘦的中年男子走到菜场旁。便衣警察慢慢靠了过去,经过近距离反复辨认,最终确定此人正是“3·17”红花地小区劫案的犯罪嫌疑人汪军。

趁其不备,几名民警冲上去,将其擒获。这一突袭令对方发蒙,一时没反应过来。汪军,35岁,江苏洪泽县人,从事黄金收购生意多年,在下关区小市做黄金珠宝加工生意。随着汪军的落网,“3·17”红花地小区劫案告破。昨天下午,白下警方在五老村派出所举行了新闻发布会。白下公安分局副局长钱胜春说:“在小市抓获的汪军正是此案主谋。他是此案中落网的第二人,他的同伙——20岁的湖南平江人方水龙,21日上午10点45分在合肥落网。事先没动汪军,是不想打草惊蛇。”

方水龙是在安徽合肥徽州大道与环城南路的交汇处北面100米处被抓的。当时他正在买衣服,墨镜架在头顶,看起来有些得意。他刚刚出手两笔黄金,分别“赚”了7180元和1.1万元。买了一部4000多元的诺基亚手机后,方水龙想买点衣服继续潜逃。被两名民警按在墙上时,方水龙瞪大了眼睛,一脸惊讶。在他身上的包里,民警发现了大把的现金、黄金、铂金和钻石。其中,最醒目的是一块30克的金块,和一枚镶着一颗1.37克拉钻石的铂金戒指。这些是劫案中的大部分赃款和赃物。民警还在方水龙身上搜出了一张火车软卧车票。如果警方没有这么快赶到,方水龙当天下午2点15分将登上K311次列车,前往东莞。此外,方水龙身上还带着一份报纸,报纸上有这起劫案的整版报道。

## 警方调查 锁定是熟人作案

受害人聂青华夫妇在南京收购金银珠宝五六年,社会关系复杂,警方如何这么快就抓获嫌犯?

劫案发生后,副市长、市局局长徐珠宝指示要求尽快破案,一个专案组立即成立。“我收购黄金,交易地点一般就在家。”聂青华说,平时放在家里的现金至少有几万元,现金和黄金就放在两个抽屉里,连锁都没上。客户上门时都能看到。“到了晚上,我就把现金和黄金锁进保险箱。”这一点外人很难知道。因此案发时,放在保险箱里的几十万黄金珠宝没被劫犯找到。不过,聂青华也承认自己太疏忽。“派出所提醒过我好几次要换防盗门,加强防范措施,都怪我太大意了。”

警方调查发现,嫌犯显然非常了解聂家的情况。最关键的是,嫌犯作案时以拿货为由骗开了房门。这表明,嫌犯应为熟人。专案组随即对聂青华的亲友,尤其是涉及金银交易的人员逐一进行排查,并从中确定三个人,其中一名便是汪军。汪军经济上较紧张,主要靠长期帮受害人收购黄金赚取差价糊口。“案发当天,汪军给受害人送来9万多元黄金的货,他以前最多只送个一两万,这点比较可疑。”

3月18日上午,浦口区红叶加油站。一名工人发现,公厕蓄水箱被堵住了。清理时,他意外发现一堆东西:两个电击器,两个辣椒喷雾器,两把水果刀,一个螺丝刀,还有一卷透明胶带。他立即联想到当天报纸上报道的劫案,赶紧报了警。经警方确认,这些是嫌犯作案后遗留的作案工具。

同一天,一名的哥报警称,案发当日下午,有两名与嫌疑人体貌特征相似的男子乘坐其出租车,从小市赶到红花地19号附近。警方立即赶到小市,在这一带进行地毯式排查。一家小旅馆的老板称,案发前有两男子入住该旅馆,一个姓方一个姓赵。入住期间,两人与小市地区一名看似“活闹鬼”的男子联系密切。就在案发当日中午,两人外出,下午又拎包回房,并退房离开。经服务员辨认,两人模样与作案嫌疑人体貌特征相符。专案组又拿出汪军的照片,服务员一眼便认出此人正是那个与方、赵二人往来密切的男子。方水龙和赵祥祥的照片被拿到聂青华妻子的侄子面前时,他也一眼认出,抢劫的就是这两人。

汪军被警方锁定后浑然不知,呆在南京没逃。他还不断以受

害人朋友的身份打探警方的调查进展情况。警方没抓他,是怕打草惊蛇,影响对其他两人的抓捕。

## 抢劫前 把300多克黄金卖上门

在中央门白宫大酒店旁,汪军经营着一家黄金珠宝加工店。这家店面积不大,汪军的生意做得也一般。“他每次给我送货,也就一两万元。”聂青华说,他认识汪军已经四五年了,两人虽然是通过生意认识,但平时经常在一起吃饭、聊天,相对于其他的生意伙伴,他们俩的关系要铁得多。

3月17日上午,聂青华接到汪军的电话,问当天黄金的行情。两人聊了几句后,汪军说,他在湖南路一家典当行弄到300多克黄金,问聂青华愿不愿意收购,聂青华答应了。上午11点左右,汪军来到聂青华家,但没带来黄金。他提出让聂青华跟他一起去拿黄金,聂青华没去,于是汪军提出要借8万元去拿黄金,下午再把黄金送过来。出于对朋友的信任,聂青华连借条都没要。可一直到下午2点左右,汪军还是没来。

聂青华有点急了,打了三四个电话给汪军,催他快点来。下午2点多,汪军来了,一起来的还有两个胖子,他们带来了300多克黄金。聂青华收下了黄金,又补了12000元给对方。交易结束后,汪军和同伴离开聂家,刚出门没多久,聂青华也跟着出门。聂青华和汪军各开一辆车,离开了红花地小区。此时,聂家只有聂青华妻子的侄子一人在家。

## 跟踪受害人 短信指挥同伙动手

17日下午两点半,聂青华和汪军驾车一前一后驶出了红花地小区。此时,在小市那家小旅馆里的方水龙接到汪军的短信:“你们可以出发了。”两人直奔大街,打了一辆出租车到了红花地。下车后,由于不能确定聂青华有没有回家,只好在外面徘徊。结果,这两个戴帽子的男子引起了附近居民的注意,为警方破案提供了线索。

就在两名嫌犯在出租车上时,聂青华和汪军来到了文昌巷。聂青华跟汪军打了个招呼,开车先走了。但聂青华开到程阁老巷

小学时,发现汪军的车在后面跟着。聂青华有点奇怪,就停了车。汪军的车也停了下来。两人打了个招呼,聂青华又驾车离开。但他发现,汪军的车还是跟在后面,不过他并没有在意。

此时,方水龙接到了汪军的短信:“可以下手了。”接到朋友电话,得知家里被抢了,聂青华还在中山东路上。挂掉电话后,聂青华第一个电话打给了五老村派出所,第二个电话打给了汪军:“我家里被抢了,你离得远不远?去我家看一下。”

## 主谋汪军 抢劫缘于“想结婚”

聂青华赶回家中时,现场一片乱糟糟的。人群中,他见到了汪军。但因为心情恶劣,警方又催着尽快去派出所做笔录,聂青华没来得及跟汪军说话。当晚,汪军也被警方喊到五老村派出所做笔录,做完后已经是次日凌晨两三点钟。聂青华担心汪军打不到车,主动提出开车送他回家。一路上,汪军几乎没开口说话。聂青华心里一直念叨着这个案子,也没有说话。但他从后视镜看到,汪军一直在不停地用手机发短信。昨天上午,聂青华接到民警通知后,才知道好友汪军竟然是案件的策划者,感到痛心不已,“怎么也想不到是他干的,他是我的好朋友啊!”

经连夜审讯,两名嫌犯初步交代了犯罪事实。主谋汪军称,他在谈女友后,经济压力很大,想结婚的念头让他感觉,必须得发横财。春节期间,汪军将目标锁定在有钱的“好朋友”聂青华身上。案发一周前,汪军拉来朋友方水龙,方水龙又叫上22岁的安徽定远人赵祥祥。汪军告知二人抢劫的想法后,两人都表示赞同。不过,汪军机关算尽,却根本没想到,抢来的赃物大部分被方水龙独吞。根据事先策划,赵祥祥负责控制少年,方水龙负责抢东西。但他在小房间内翻出大把黄金及贵重物品后,悄悄地塞进了自己的口袋。得手后,三人约好在安徽滁州分赃。除汪军分到一小部分赃物外,赵祥祥仅得到几百元。

“入室抢劫,最低判刑10年。”警方表示,如果涉案金额特别巨大的,判无期或死缓。警方督促目前在逃的赵祥祥尽快自首。

## 嫌犯方水龙: 我受不了诱惑

昨天下午,看守所里隔着铁窗,年仅20岁的方水龙戴着手铐抓住栏杆,看到眼前的相机及摄像机镜头,显得烦躁慌乱,立即将头埋在胸前。这已经不是他第一次入狱。年少时,方水龙曾两次因盗窃被劳教、判刑,一个月前才刚刚走出监狱。“你们别拍。”一开始,他并不愿抬头面对媒体采访。当大部分镜头离开后,方某情绪才逐渐缓和下来,垂眼接受记者采访。

记者:你为何要去抢劫?

方水龙:我受不了诱惑,尤其对我们几个人而言。主要是因为家庭经济状况不是很好,想让家里过好一点(方水龙父母早年离异。父亲因买六合彩欠下十几万元的债)。

记者:你没找到过工作吗?

方水龙:找工作?一个15岁的小孩在南京这个地方,有谁会要他?当年我跟一个姐姐来南京,的确是想找工作,觉得自己在外也可以闯出一片天地。第一次来到一个大城市,看到灯红酒绿,很受刺激,根本控制不了自己,就跟一些社会上的混子在一起,慢慢就学坏了。家里人曾经拉过我几次,但是没起到作用。

记者:你知道抢劫的后果吗?你不害怕被抓吗?

方水龙:怕,当然怕了。但当时很冲动,根本顾不上后果。只能说,在抢劫前尽量策划好,避免出危险,保证成功率。

记者:抢劫后,你们打算怎么分赃的?

方水龙:黄金这些东西都是死的,不换成钱跟石头有什么区别?先换钱再说!

记者:听说你很爱自己的妈妈,你这样逃走还怎么改善家里的经济,怎么报答妈妈?

方水龙(再次低头,情绪激动,停顿一分钟才继续说):我想先跑到东莞,找个隐蔽的地方藏起来。等有机会把这些东西卖掉,再带着钱回家给妈妈。